

超越

2024
年终特别报道

在哈尔滨市中央大街上，人们与亚冬会吉祥物雕塑合影。(资料片) 新华社发

体坛美味荟萃，哪道合你口味

澳网、亚冬会转年开幕，2025世界体坛精彩纷呈

怀晓 报道

时序更替，岁物丰成。回望2024年，中国体育在全球舞台上熠熠生辉，书写了一篇篇激动人心的辉煌篇章。

2025年，又一个重要体育赛事扎堆进行的大年份。这一年，澳网、亚冬会、世俱杯、女排世锦赛以及男篮亚洲杯等重要赛事轮番登场，体坛又将诞生怎样的故事？竞技体育未知的魅力，让我们热盼新一年的到来。

澳网：1月6日-26日 郑钦文能否再创佳绩

创立于1905年的澳网即将迎来第120届赛事。作为每年最先举行的网球大满贯赛事，澳网一直备受各界关注。2025年澳网资格赛将于1月6日开启，正赛将从1月12日持续至26日。

值得一提的是，本届澳网将迎来最大规模的“中国军团”，有两位数的中国“金花”“金草”将为梦想而战。郑钦文、张帅、王欣瑜、袁悦、王雅繁、王曦雨、郑赛赛，凭世界排名直接入围。

更令人欣喜的是，张之臻、商竣程、布云朝克特3名男选手，依靠在中国系列赛中的优异表现，也已早早锁定正赛名额。

四大满贯赛事中，澳网是中国运动员的最爱，这块场地也诞生了最多的好成绩。2014年，李娜在澳网收获了第二座大满贯奖杯；2024年，郑钦文在澳网获得亚军，为她整个梦幻赛季奠定了基调。

新赛季的澳网，除了“军团优势”之外，中国网球迷还有更多期待，那就是郑钦文能否再上一层楼。

本届澳网，郑钦文保分“压力山大”，只有再次杀进决赛，她才能保住上年的积分，同时稳住世界排名前5的位置。临时更换新教练必然有磨合期，面对澳网的保分压力，郑钦文与博蒂尼的合作效果至关重要。

在澳网，郑钦文的发球将是她的重要优势。只要发球成功率稳定在60%以上，她便在赛场上极具威力。

亚冬会：2月7日-14日 “冷冰雪”成“热运动”

第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至14日在哈尔滨举行，这是继北京冬奥会后，中国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会。据了解，已有34个国家和地区的奥委会报名参加，规模为历届之最。

与历届相比，本届亚冬会共有三个方面的新变化。

首先，新增项目备受瞩目。本届亚冬会所设项目中，有31%的小



今年，郑钦文拿下澳网亚军，期待她2025年再创佳绩。(资料片) 新华社发

项是首次进入亚冬会，涵盖了速度滑冰、短道速滑、冰壶、滑雪登山、自由式滑雪和单板滑雪等。

其中，滑雪登山所涉及的3个小项是首次进入亚冬会，也被确定为2026年米兰冬奥会的新增项目，亚冬会将成为运动员备战这个项目冬奥会比赛的重要检验赛场。

其次，参赛国家值得期待。中日韩三国是全项参赛，柬埔寨和沙特阿拉伯则是首次报名，分别参加高山滑雪、单板滑雪、速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰壶比赛，更多国家参与将促进世界冰雪运动的发展和亚洲文明交流和交融。

最后，个别项目报名热度空前。比如高山滑雪有25个国家报名，是本次报名最踊跃的项目，包含尼泊尔、不丹、印度、新加坡、马来西亚、泰国等国家，体现出亚洲冰雪运动快速发展。

世俱杯：6月15日-7月13日 改制后不再“鸡肋”

32支球队，63场比赛，每4年举办一次，赛程接近一个月，光听这些描述，很多人的第一反应可能是扩军前的世界杯。可如今，这样的说法用在新版世俱杯上更为贴切。

由于2026美加墨世界杯扩军到了48支球队，32支球队参赛的男足世界杯也正式成为历史。

全新的世俱杯接过了32强参赛的衣钵，2025世俱杯共有32支球

队参赛，被分为8个小组，每组4支队伍，小组前两名晋级16强。1/8决赛开始采取单场淘汰制，直至决赛，不设季军争夺赛。

和此前每年由7支球队参赛的旧版世俱杯相比，全新的世俱杯真正做到了将赛事发展为“俱乐部的世界杯”。

在参赛球队的名额分配方面，欧洲12支，南美洲6支，亚洲、非洲、北美洲及加勒比海地区各4支，大洋洲1支，再加上一支来自东道主美国的俱乐部球队迈阿密国际。

改革的效果是明显的，扩军之后，各大洲俱乐部的参赛名额增加，这让他们在亚冠、欧冠、南美解放者杯、非洲俱乐部冠军联赛等洲际赛事中投入更多。

另一个不可忽视的因素在于与赛制一同升级的奖金数目，每支入围新版世俱杯的球队至少可以获得5000万欧元，如果晋级淘汰赛，这一数目还会有明显的增加，这会让除欧洲豪强外的各大洲俱乐部，在比赛中有更多动力。

女篮亚洲杯：7月13日-20日 男篮亚洲杯：8月5日-17日 中国男女篮力争冠军

走过跌入低谷的2024年，2025年对于中国男篮、女篮来说，又是充满挑战的一年，这一年双方都有亚洲杯的任务，都需要夺得冠军重拾信心。

2025年女篮亚洲杯7月13日到20日将在深圳举行。在2023年女篮亚洲杯上，中国女篮曾在决赛中以73:71险胜日本队，时隔12年重夺冠军。

2025年女篮亚洲杯主场作战，中国女篮志在卫冕，冲击队史第13冠，从而超越韩国队独占历史第一宝座。在主力球员状态下滑、人才断档凸显的情况下，“无畏金兰”能否做好调整，将决定中国女篮在本届亚洲杯能否取得佳绩。

2025年男篮亚洲杯将在沙特阿拉伯吉达举行。自1975年首次参加男篮亚洲杯以来，中国男篮16次夺冠，是赛会历史上夺冠次数最多的球队。

截至目前，中国男篮在2025年亚洲杯预选赛第二窗口期的比赛全部结束，并如愿取得了两连胜，

在积分榜上以3胜1负的成绩排名C组第二。

2025年2月，中国男篮将在第三窗口期比赛中，先后迎战日本队和关岛队。主场对阵日本队的比赛对中国男篮来说极为重要，在第一窗口期的比赛中，中国男篮曾在客场以3分之差负于对手。

此前，中国男篮主帅郭士强曾表示，“我们新一届中国男篮的目标很明确。短期目标是打好亚洲杯窗口期的预选赛，以及8月份的亚洲杯正赛。”

本届亚洲杯，在郭士强的带领下，中国男篮能否夺得第17冠？

女排世锦赛：8月22日-9月7日 中国女排新周期迎首考

2025年女排世锦赛将于8月22日至9月7日在泰国举行，这是洛杉矶奥运周期的首项重要世界大赛。

相比以往，本届世锦赛不仅从原来的24支参赛队伍扩军至32队，比赛也从原来的四年一届改为两年一届。

赛制方面，在第一阶段小组赛中，32队分成8个组别展开单循环角逐，每个小组前两名胜进16强。从16强赛开始，世锦赛采用交叉淘汰赛决出最后的冠军。

中国女排在小组赛阶段被列入F组，将与多米尼加、哥伦比亚和墨西哥女排同组。尽管从世界排名而言，中国女排不会在小组赛中遭遇太多挑战，但目前中国女排自身仍存在诸多不确定性。

首先，在进入全新奥运周期之后，中国排协对新赛季排超联赛进行了改革，漫长赛季将一直持续到3月才会完结。这就意味着，参加世锦赛的中国女排将不会拥有“超长”备战期用于球员磨合。

此外，在巴黎奥运会结束之后，中国女排是选择沿用此前阵容框架，还是大规模起用年轻球员，目前均是未知数。

不过，在女排世锦赛开赛前，中国女排将率先出战于6月至7月分别在中国北京、中国香港、美国阿灵顿举行的世界女排联赛。届时，中国女排将以何种面貌投入全新奥运周期的备战，或初见端倪。

2025年，各类体育赛事精彩不断，你值得拥有。